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ΘΕΜΑ:  Απάντηση στην υπ αριθ. 613/6-9-2023 Ερώτηση 

 
Σχετικά με την παραπάνω Ερώτηση που κατέθεσε ο Βουλευτής κ. Σ. Κεδίκογλου, σας 
ενημερώνουμε τα εξής: 
 
Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ, στην ΠΕ Εύβοιας διαπιστώθηκαν 
ζημιές σε καλλιέργειες σύκων από τις ισχυρές βροχοπτώσεις του φαινομένου Daniel, για τις οποίες 
διενεργήθηκαν οι απαραίτητες επισημάνσεις, έγιναν 65 αναγγελίες και υποβλήθηκαν 954 
δηλώσεις ζημιάς.  
Οι εκτιμήσεις έχουν ήδη ολοκληρωθεί. Προς το σκοπό αυτό άλλωστε το αρμόδιο Υποκατάστημα 
ενισχύεται με προσωπικό 20 εποχικών γεωτεχνικών, επιπλέον των μονίμων. 
Θα ακολουθήσει η προβλεπόμενη διαδικασία κοινοποίησης των πορισμάτων και καταβολής των 
αποζημιώσεων στους ασφαλιστικά ενήμερους δικαιούχους παραγωγούς, μετά τη διασταύρωση με 
το αρχείο ΟΣΔΕ, που λαμβάνει χώρα τον Οκτώβριο εκάστου έτους.  
Τονίζεται ότι πλέον η καταβολή των αποζημιώσεων ξεκινά την ίδια χρονιά που συμβαίνει το 
ζημιογόνο αίτιο και ολοκληρώνεται το αργότερο αρχές της επόμενης, σε αντίθεση με την πρακτική 
προηγούμενων ετών που η καταβολή ολοκληρωνόταν στο τέλος του επομένου έτους, δηλαδή ως 
και 17 μήνες αργότερα.  Αποκατέστησε μάλιστα και μια μεγάλη αδικία, επαναφέροντας το 
καθεστώς σε μια εφάπαξ πληρωμή και όχι σε δόσεις όπως είχε καθιερώσει η κυβέρνηση του 
ΣΥΡΙΖΑ (70% - 20% -10%). 
Επίσης, η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας είναι αυτή που για πρώτη φορά, το 2020, 
ενεργοποίησε το άρθρο 7 του  Ν.3877/2010 και  επιχορήγησε τον ΕΛΓΑ με τα αναδρομικώς 
οφειλόμενα της προηγούμενης δεκαετίας, ύψους 366 εκ. ευρώ ως τώρα, γεγονός που κατέστησε 
εφικτές τις έγκαιρες και έγκυρες διαδικασίες εκτιμήσεων και πληρωμών. 
Επισημαίνεται ωστόσο ότι, οι καλλιέργειες που έχουν συγκομιστεί και βρίσκονται στα ξηραντήριο, 
δεν καλύπτονται ασφαλιστικά από τον ΕΛΓΑ. 
Σχετικά με τις ζημιές από το φαινόμενο «Μήδεια», που αφορούν σε χιονοπτώσεις του 
Φεβρουαρίου 2021, υπενθυμίζεται ότι ανήκουν στην κατηγορία ζημιών που εντάσσονται στα 
προγράμματα Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων (ΚΟΕ) που υλοποιεί ο ΕΛΓΑ. Η ένταξη μιας 
ζημιάς στα εν λόγω προγράμματα και η καταβολή των αντίστοιχων αποζημιώσεων υπόκεινται σε 
όρους και προϋποθέσεις που απορρέουν από το Ενωσιακό Δίκαιο και περιγράφονται στον 
Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  (ΚΥΑ 619/146296/29.12.2016- ΦΕΚ Β’ 4562/ 2016). 
Μια εξ αυτών είναι  η παραγωγή του έτους ζημιάς να έχει ζημιωθεί κατά είδος προϊόντος,  
(καλλιέργεια), τόσο σε επίπεδο Νομού όσο και σε επίπεδο παραγωγού σε ποσοστό 30% και πάνω, 
σε σχέση με τη μέση απόδοση των προηγούμενων τριών ετών, με βάση τα επίσημα στατιστικά 
στοιχεία της χώρας, τα οποία συλλέγονται από τις ΔΑΟΚ τον επόμενο χρόνο της συγκομιδής και 
δίδονται στην αντίστοιχη υπηρεσία του ΥπΑΑΤ. 
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Σύμφωνα με τα στοιχεία του αρμόδιου Υποκαταστήματος ΕΛΓΑ,   από τις επισημάνσεις που 
διενεργήθηκαν διαπιστώθηκαν ζημιές  σε 8.000 δένδρα σε σύνολο 120.000 δένδρων, το οποίο 
ισοδυναμεί με ποσοστό  ζημιάς 7% σε επίπεδο Νομού. Αντιστοίχως, και σε επίπεδο παραγωγού η 
ζημιά δεν έφτασε στο απαιτούμενο ελάχιστο του 30%, κατώτατο όριο που ορίζεται στον  
εγκεκριμένο από την Ε.Ε. Κανονισμό ΚΟΕ.  
Ως εκ τούτου, οι ζημιωθείσες καλλιέργειες δε μπορούσαν να ενταχθούν σε ετήσιο πρόγραμμα 
ΚΟΕ. 
Όσον αφορά στις ζημιές από πυρκαγιές του 2021, είναι η Κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας που 
θέσπισε νέο νομοθετικό πλαίσιο για τη στήριξη των πληττομένων αγροτικών εκμεταλλεύσεων από 
τις πυρκαγιές του 2021 και την επιχορήγηση για ζημιές σε φυτικά μέσα παραγωγής. 
Βάσει αυτού του πλαισίου έχουν ήδη χορηγηθεί δύο προκαταβολές από τα Υπουργεία Αγροτικής 
Ανάπτυξης και Οικονομικών, το ύψος των οποίων για την ΠΕ Εύβοιας ανέρχεται σε 9.828.343 € για 
1.513 παραγωγούς επιλέξιμους ενίσχυσης.  
Σε εξέλιξη βρίσκεται η διαδικασία νέας πληρωμής επιλέξιμων για ενίσχυση παραγωγών (κατά 
κύριο επάγγελμα αγροτών και  μη) το επόμενο διάστημα. Εν συνεχεία, θα γίνει η εκκαθαριστική 
πληρωμή στη βάση εξατομικευμένης εκτίμησης ανά εκμετάλλευση για τον καθορισμό της τελικής 
επιχορήγησης. 
Τέλος, για τα θέματα που θίγονται στην Ερώτηση 613/6-9-2023 και άπτονται των αρμοδιοτήτων 
του Υπουργείου Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, διαβιβάζουμε ηλεκτρονικά την ως 
άνω Ερώτηση στο εν λόγω καθ’ ύλην αρμόδιο Υπουργείο. 
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